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Бюджетна політика за допомогою бюджету як ключового інструменту 
регулювання економічної діяльності впливає на мікро- та макроекономічні 
показники, темпи економічного зростання. В нинішніх, складних умовах 
соціально-економічного розвитку України питання бюджетної політики 
цікавлять не лише науковців, практиків, а й самих громадян, оскільки від 
ефективної бюджетної політики залежить рівень їх соціальної захищенос-
ті, задоволення інших суспільних потреб, зростання доходів населення і в 
цілому рівень благополуччя.  

Бюджетна політика є стержнем фінансової політики і окрім мобіліза-
ції бюджетних ресурсів на потреби країни, визначає джерела фінансуван-
ня дефіциту бюджету, параметри взаємовідносин між окремими ланками 
бюджетної системи тощо. 

Через бюджетну політику, держава шляхом надання субвенцій та до-
тацій регіонам, стимулює соціально-економічний розвиток, розбудовує та 
оновлює об’єкти ЖКГ, заклади освіти, охорони здоров’я, формує сучасну 
інфраструктуру для залучення інвестицій, тим самим закладає основи 
конкурентоспроможної економіки. 
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Питання бюджетної політики постійно перебувають в полі зору вітчи-
зняних вчених і розглядаються в наукових працях: Т.І. Єфименко, 
Л.В. Лисяк, І.О. Луніної, І.Я. Чугунова, С.І. Юрія та інших. Проте, недо-
статня ефективність бюджетної політики вказує на необхідність прове-
дення подальших наукових пошуків з метою активізації бюджетної полі-
тики. 

Метою статті є визначення основних проблем реалізації бюджетної 
політики в сфері видатків та пошук шляхів подальшого удосконалення, 
виходячи з потреб соціально-економічного розвитку країни.  

Оцінюючи нинішній стан здійснення та фактичні можливості бюдже-
тної політики України приходимо до висновку, що вона є досить супереч-
ливою та недостатньо результативною в сенсі її зосередження на приско-
реному розвитку пріоритетних галузей економіки. 

На нашу думку, бюджетна політика є стратегією дій влади скерованої 
на регулювання соціально-економічних відносин через бюджетну систему 
країни [1, с. 192].  

Сучасна бюджетна політика України характеризується низьким рів-
нем результативності, в тому числі через неефективне використання бю-
джетних коштів.  

Наприклад, результати аналізу формування та використання міжбю-
джетних трансфертів, наданих місцевим бюджетам у 2012–2013 рр., засві-
дчили, що неефективно витрачено 536,9 млн. грн. коштів трансфертів, 
отриманих з державного бюджету, з порушенням порядків і умов надання 
трансфертів, а також норм законодавства щодо використання бюджетних 
коштів – 376 млн. грн. Крім того, із застосуванням процедур, які не відпо-
відали законодавству у сфері державних закупівель, укладено договорів на 
придбання товарів, робіт і послуг на 195,9 млн. грн. [2, с. 140–141]. 

Це не поодинокі випадки. Наші дослідження підтверджують, що не-
правильно обрані пріоритетні орієнтири бюджетної політики, наприклад у 
сфері видатків бюджету є причиною розпорошення обмежених фінансо-
вих ресурсів, низького рівня ефективності бюджетної, фінансової та вза-
галі економічної політики держави. Між тим, ефективність бюджетної по-
літики у сфері видатків є запорукою вдалої модернізації країни, одержан-
ня кращих результатів, досягнення конкретної мети стратегічного, еконо-
мічного та соціального розвитку.  
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Бюджетна політика не є сталим організмом, а навпаки являє собою 
динамічний процес, який потребує постійного коригування мети та конк-
ретизації завдань від одного бюджетного періоду до іншого. Мета бюдже-
тної політики досягається передусім за рахунок вибору оптимального пе-
реліку інструментів бюджетного механізму. 

З його допомогою державні і місцеві органи повинні вирішувати за-
дачі, сформульовані в основних напрямах фінансової, бюджетної, подат-
кової та соціальної політики. Зі зміною і формуванням нових завдань, по-
винен змінюватись і сам бюджетний механізм [3, с. 139]. 

Бюджетна політика має прискореними темпами реагувати на потреби 
суспільства та гармонійно вписуватись в динаміку розвитку суспільних 
відносин, відповідати прагненням суспільства та відповідним чином реа-
гувати на сучасні виклики, як зовнішні так і внутрішні. Очікування від ре-
алізації бюджетної політики слід розглядати, як необхідну умову 
розв’язання протиріч в бюджетній сфері, розуміння живучості бюджетної 
політики, її розвитку як динамічної моделі, а не якогось аморфного 
об’єднання в суспільних відносинах.  

Забезпечити ефективну реалізацію бюджетної політики можна лише 
за рахунок синхронного застосування та впровадження ефективних ін-
струментів, форм та методів бюджетного регулювання, як на загальноде-
ржавному так і на місцевому рівні.  

Зважаючи на існуючі проблеми реалізації бюджетної політики з ме-
тою забезпечення сталого розвитку економіки і підвищення добробуту на-
селення необхідно, зокрема у видатковій сфері посилатись практичний, 
зарубіжний досвід впливу видатків державного та місцевих бюджетів на 
стабілізацію фінансів і розвиток економіки. 

Ефективність бюджетних видатків має підвищуватись на основі акти-
вного застосування програмно-цільового методу та досягнення дієвості 
середньострокового бюджетного планування [4, с. 57]. 

На нашу думку, серед пріоритетних цілей бюджетної політики у сфері 
видатків має бути: 

– зосередження обмежених фінансових ресурсів на пріоритетних на-
прямках економічного та соціального розвитку країни (державні, галузеві, 
регіональні програми); 

– посилення відповідальності розпорядників та одержувачів коштів за 
взяті ними бюджетні зобов’язання та проведення вчасних платежів; 
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– раціональне та ефективне використання бюджетних коштів; 
– зосередження зусиль розпорядників та одержувачів коштів на кін-

цевому результаті і досягненні максимально високих соціально-
економічних показників [5, с. 92]. 

Бюджетна політика має відповідати тим стратегічним завданням і ці-
лям, які стоять перед країною у даному проміжку часу, виходячи із соціа-
льно-економічного становища.  

Бюджетна політика буде ефективною лише тоді, коли кожен громадя-
нин України незалежно від соціального статусу довірятиме її ключовим 
принципам, а оптимізація видатків бюджетів усіх рівнів є інструментом за 
допомогою якого можна кардинально змінити соціально-економічне ста-
новище країни.  

Бюджетні кошти не повинні розпорошуватись, а навпаки вирішувати 
ключові завдання у сфері освіти, науки, охорони здоров’я, розбудовувати 
соціально-побутову інфраструктуру тощо.  

Бюджетна децентралізація з наданням фінансової самостійності регі-
онів повинна супроводжуватись відповідним рівнем відповідальності, в 
тому числі, за раціональне та ефективне використання бюджетних коштів. 
Це дасть можливість досягати кращих результативних показників, підви-
щувати рівень та якість життя населення в регіонах, рухаючись в фарвате-
рі сталої стратегії економічного розвитку держави.  

Бюджетна політика в сфері міжбюджетних відносин має забезпечува-
ти рівні умови розвитку територій, згладжувати регіональні диспропорції 
та стимулювати регіони до нарощування фінансово-економічного потен-
ціалу, забезпечення сталого розвитку і підвищення рівня і якості життя 
населення. 
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Необхідність ефективного управління наявними фінансовими ресур-
сами держави завжди була і буде актуальною, оскільки від цього залежить 
можливість профінансувати видатки бюджетів в межах їх доходів, нагро-
мадити кошти для погашення боргових зобов’язань держави, використати 
тимчасово вільні кошти з метою отримання додаткових доходів держави, 
оперативно реагувати на зміну соціально-економічної ситуації у країні 
тощо. Важливу роль у забезпеченні ефективного управління бюджетними 
коштами держави, прозорості фінансових операцій, аналізі та наданні ін-
формації про фінансовий стан бюджету держави, а також запобіганню не-
цільовому використанню коштів відіграє система виконання бюджету. 

В різні історичні періоди на території нашої країни застосовувались 
усі три відомі світовій практиці системи касового виконання бюджету – 
банківська, казначейська та змішана. Однак, саме з метою більш ефектив-
ного управління фінансовими ресурсами держави 27 квітня 1995 р. Ука-
зом Президента України № 335/95 було утворене Державне казначейство 


